

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana.
En Gerona 1 mes 4 rs., 3 id. 12.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 5 rs., 3 id. 15.
Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Extranjero.

El «Pest» de Viena explica la tardanza del gobierno ruso en reconocer á la República española, por la ausencia del Czar de San Petersburgo y por hallarse también el príncipe Gortschakoff en territorio extranjero.

Luego añade, que el deseo que tienen de marchar de concierto en esta cuestión las tres potencias amigas Austria, Rusia y Alemania, no obedece precisamente á la intención de dar mayor solemnidad al reconocimiento del gobierno español, sino á la idea de que se manifieste por primera vez en el terreno de la política europea la alianza pacífica que se ha formado entre las tres, en las repetidas entrevistas de sus soberanos, alianza basada, más que en los tratados, en sus mútuas simpatías y en la comunidad de los intereses que respectivamente representan.

Segun un despacho dirigido desde Filadelfia al «Times», la convención republicana de dicha ciudad ha rechazado por gran mayoría el patrocinio por tercera vez la candidatura del general Grant en las futuras elecciones presidenciales de 1876.

El candidato aceptado ha sido M. Hartranft, gobernador actual de la Pensylvania. En los Estados Unidos las resoluciones que toma la convención de Pensylvania, relativas á la elección del Presidente, suelen casi siempre prejuzgar su resultado.

Ya es sabido que el mismo Washington desechó la tercera candidatura y que el ejemplo de este gran ciudadano dejó sentada una especie de jurisprudencia política entre los norte americanos. La opinión pública de aquel país continúa todavía pensando que tres elecciones sucesivas de un mismo presidente entrañarían cierto peligro para la existencia de la República.

En los círculos diplomáticos de Berlín se dá por seguro que el único objeto de la concentración de tropas turcas en la Bulgaria y la Albania; es poner al sultan en condiciones de poder cambiar el órden de sucesion al trono en favor de su hijo Yussuf, quien tomaría el puesto del heredero presuntivo actual Mohamed Murad, hijo del sultan anterior, y sobrino por lo tanto de S. M. presente.

Las intenciones del padischah tocante á este punto consideráanse muy perniciosas para el porvenir de la Turquía, puesto que todos los Estados limítrofes que son au sus vasallos pudieran muy bien dejar de reconocer al nuevo soberano.

Así es que á causa de las serias complicaciones

MODAS.

El adorno mas elegante de los vestidos en otoño, será el azabache y el cristal, el primero para los vestidos negros, el segundo para los de color claro: el modo de usar este adorno será en sembrados, ó en guarniciones de tul y encaje. Sin embargo, este adorno en los vestidos claros, no podrá usarse más que para trajes de salon, comida de etiqueta ó paseo en carruaje.

Otro adorno mas aceptable, porque es mas severo y propio, sobre todo para los vestidos de seda, son anchas liras al bies, rizadas con tres ó cuatro frunces, segun su ancho, de modo que los frunces estén separados uno de otro escasamente un dedo, y dejando cabecilla á cada lado. Estos frunces llevan muy poco embebido, y las liras así rizadas se colocan á la cabeza de los volantes y orillando las tunicas y chaquetas. Otro rizado de novedad en vestidos de dos tonos, serán guarniciones de distinto tono por cada lado, y rizada de modo de dejar ver los dos colores. Las telas de otoño serán las mismas lanas de vera-

que pudiera acarrear este cambio en el mundo oriental, en Berlin se aprueban de todo punto las disposiciones tomadas por Inglaterra á fin de impedirlo.

En Constantinopla han tenido lugar recientemente odiosas y repugnantes escenas contra los infelices judíos, injustamente acusados de haber dado muerte á un niño perteneciente á una familia griega.

La fuerza armada tuvo que intervenir para librar á los judíos de las feroces manos de la poblacion ortodoxa. En su consecuencia el gobierno turco ha ordenado al clero griego que procure desvanecer de la mente de sus correligionarios el absurdo fanatismo en que hasta aquí les ha imbuido. De lo contrario, él será responsable de cuantos desórdenes pudieren originar de ahí en adelante semejantes preocupaciones.

Lo deja de ser cosa extraña ver como un gobierno musulman dá á una grande Iglesia cristiana lecciones muy merecidas de tolerancia.

El Oriente está intranquilo. En el Asia central los mismos periódicos rusos confiesan que á la dominación moscovita, á pesar de toda su energía, le cuesta muchísimo establecerse allí con solidez.

Los territorios nuevamente conquistados á orillas del Amou-Daria se hallan aun imperfectamente sometidos. Las tribus nómadas, que una vez metidas en el desierto son muy difíciles de alcanzar, continúan sus pillajes y depredaciones.

Las tropas que ocupan el Khanato de Khiva tienen que recibir tambien continuamente refuerzos por el carácter indómito de los naturales.

En el alto Turkestan y en Kashgar, regiones vecinas de la India, las dificultades son de otro género; pues contrabalanceándose en ellas las influencias rusa y británica, los reyezuelos semi bárbaros que las gobiernan provocan entre sí tantas querellas, que los dos colosos rivales no se dan punto de reposo al objeto de apaciguarlas y evitar de este modo mayores conflagraciones.

La China y el Japon, como nos ha participado un telegrama, tampoco se entienden. La China exige que el Japon retire el cuerpo de ejército que envió á la isla Formosa con objeto de hacer un serio escarmiento en aquel nido de bandidos y piratas.

El Japon replica que una vez que la expedicion está ya hecha, no quiere suspender sus operaciones hasta que hayan dado los resultados que se propuso al emprenderla.

De ahí nace el conflicto que se prepara en el ex-

ta temporada de transicion. Tambien para los trages de casa se hacen chalecos de piqué y de percal, con cuello abierto en solapas y dos carreras de botones dorados ó de acero damasquino: cordones de lana ó de algodón del color del chaleco van sujetos en el pecho y hombros.

Tambien los paletots cortos y holgados con tabla y lazo en la espalda, forma Luis XV, se llevarán con mangas y sin ellas, segun el autorizado periódico *Carreo de la moda*. Para no dejarlos tan espuestos al capricho pasajero de la moda, deberán hacerse con mangas, y ponerlas ó quitarlas por medio de botones. Estos paletots en cachemir negro ó faya con guipure alrededor, y las esclavinas ó pequeñas rotundos en el mismo gusto, serán los abrigos de otoño.

Los abanicos de piel de Rusia y el *en tous cas* de tela de dos caras con puño de metal oxidado y cadena para suspenderse del cinturón, lo mismo que el abanico, son detalles de buen gusto que no dejará de ostentár toda persona elegante.

Las chaquetas sin mangas, bordadas de cristal, y los fichús bordados de azabache, serán el complemento de los vestidos de reñion y teatro durante es-

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, derecha 1.
ADMINISTRACION.

Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Principal.
PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
Número suelto, 4 cuartos.

NOMBRAMIENTOS, TRASLACIONES

Y CESANTIAS.

Ha sido nombrado oficial de segunda clase de la seccion administrativa de Oviedo D. José Rodriguez, y de cuarta de la de Leon D. Joaquin Riero.

—Ha sido nombrado jefe de la fabrica de tabacos de la Coruña D. Juan Antonio Rodriguez.

—El jefe de la seccion de Fomento de Cuenca, Don Liborio Muñoz y Elepa, ha sido trasladado á la de Badajoz, por incompatibilidad, nombrándose para aquella provincia á D. Juan Varona, antiguo funcionario cesante del mismo cargo, pasando á Valladolid D. Pedro Diaz Bedoya, que servia en Badajoz, y á Tarragona D. Cayetano Reyes, jefe de la seccion de Valladolid.

—Ha sido admitida la renuncia del catedrático de historia D. Alfonso Moreno.

—Ha sido declarado cesante el administrador de la aduana de Castro Urdisarles D. Eugenio de Hoyos, y nombrado en su reemplazo D. Manuel Esguerra, administrador electo de Lueca, repouiendo en este último puesto á don Sergio Lengomin.

—A peticion del interesado, ha sido declarado cesante D. José Antonio Lopez, vista cuarto de la aduana de Bilbao.

—Ha sido declarado cesante el guarda-almacen de la aduana de Barcelona D. José Fíllol y Pita, y nombrado en su lugar D. Francisco Moy.

—Ha sido nombrado alcaide de la aduana de Irun D. Fernando Santaolalla, en reemplazo de D. Manuel Pedros que la desempeñaba.

—Ha sido repuesto en la administracion de loterías de Lugo, D. José Billaño y Taboada.

—D. Rafael Garcia Domenech, promotor fiscal del juzgado de Madridejos, ha sido trasladado al de Totana, provincia de Murcia.

—Ha sido nombrado jefe de la seccion administrativa de Oviedo D. Joaquin Rodriguez Gallinar, electo jefe de negociado de tercera clase de la Coruña.

—Se ha dispuesto el cambio de destinos entre Don Constantino Noriega, oficial de tercera clase de la seccion administrativa de Madrid, y D. José Cardona y Borque, que lo es de la fabrica nacional del sello.

—Ha sido nombrado jefe del distrito minero de Leon, D. Calisto Andrade y Guerar.

—Han sido nombrados administradores de las estafetas ambulantes: de Aragon D. Demetrio Bañuelos, de Estremadura D. Angel Estévez, y de Bilbao a Castejon D. Bartolomé Palomino.

—Ha sido trasladado a Albacete D. Pedro Beselga, jefe electo de la seccion de Fomento de Búrgos.

—Ha sido repuesto en el destino de jefe de negociado de tercera clase de la seccion administrativa de la Coruña, D. Juan Bautista Pazos.

—Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la seccion administrativa de la Coruña, D. José Marzo.

—Ha sido nombrado, en comision, jefe de la seccion de Fomento de Orense D. José Imbert de Manjarrés, cesante de superior cargo.

GERONA 30 DE AGOSTO DE 1874.

NOTICIAS DE PUIGCERDÁ.

Las noticias que tenemos de la heroica villa, aun que de anteayer, siguen siendo favorables.

Aquellos defensores, terror de sus sitiadores, van probando cada dia con nuevos datos, ser héroes invencibles a quienes la patria debe premiar con exceso.

Decimos que las noticias son de anteayer, porque aunque ayer recibimos cartas de un pueblo de la frontera francesa, nada nuevo nos comunican, viniendo a ser la confirmacion de lo que se nos participaba anteayer.

Antes de insertar unas y otras, lean nuestros favorecedores la correspondencia que publica *L'Independant* de Perpignan de ayer, la que textualmente dice así:

«Bourg-Madame 26 de Agosto.—Ha llovido todo el dia, de modo que los carlistas no han hecho nada, además han sido muy mal tratados y de ahí resulta la tranquilidad actual. Cuando se trató anoche a las doce de entrar al asalto, fué necesario que fueran buscando a los carlistas en las casas de campo y pajares donde estos valientes se habian escondido por no tener ninguno, deseos de arriesgar la piel. Llovía, la noche era muy oscura y todo parecia favorecerles. Los habitantes de Puigcerdá alumbraron instantaneamente con materias inflamables los alrededores de la villa. Los carlistas, recibidos por un fuego violento de fusilería, por el de artillería y granadas que se les prodigaba, no han podido llegar sino hasta las paredes de los huertos, habiéndose retirado precipitadamente dejando gran número de muertos junto a los muros de la villa. De rabia, han incendiado la casa de campo llamada de la *Pedragosa* que pertenece al señor Montella de Santa Leocadia.

Las mujeres de Puigcerdá han observado una conducta admirable, pues ellas son las que bajo el fuego de los sitiadores han cubierto la brecha que en la fortificacion habia abierto la artillería enemiga. Su valor es imponderable.

Algunos carlistas han sido arrestados en la torre de Carol: su aspecto es de lo mas triste, llevan vestidos pardos sin signos distintivos, fabricados segun se dice en Perpignan; van sucios y asquerosos; ha habido riñas entre ellos y los prisioneros Nouvilas, que han desertado en gran número.

Hasta aquí *L'Independant*. En confirmacion de lo que antecede, he aquí los telegramas que nuestro particular amigo D. Juan Matas, ex-gobernador de la provincia, remitió a un amigo nuestro anteayer, los cuales prueban la veracidad con que escribe el correspondiente del diario francés. Dicen así:

«Bourg-Madame 27 Agosto a las 8 de la mañana. — A media noche ha sido atacada de nuevo Puigcerdá. — Fuego toda la noche. — Los carlistas han sido rechazados vigorosamente con innumerables pérdidas. — Algunos edificios han sufrido averías por los proyectiles de los facciosos, pero los defensores no tienen bajas. — Grandísima resistencia.

Bourg-Madame 27 a las 7 de la noche. — Continúa el ataque. — A las cinco de la tarde, Savalls ha mandado a Puigcerdá una mujer pidiendo la rendicion de la plaza. La contestacion de Puigcerdá ha sido esta: *Venid Savalls vos mismo a tomar las llaves*. Suspencion momentánea de hostilidades.

Bourg-Madame 27 a las 8 de la noche. — Defensa muy enérgica. — Columna cerca. — Probablemente mañana se retirarán los carlistas.

ULTIMA HORA. En el Perthus ha sido preso el que hacia las funciones de Administrador carlista.

Hasta aquí las noticias que recibimos anteayer. Las comunicadas ayer a esta redaccion, dicen así:

«Sr. D. Joaquín Ruiz Bianch.— 29 Agosto. Mi apreciable amigo: adjunto le remito el periódico *L'Independant* que acaba de recibir, cuya corres-

pondencia confirma lo que ayer tuve el gusto de participarle. No he tenido noticias hoy de Perpignan ni carta de Bourg-Madame como acostumbro, de modo que nada nuevo puedo decirle, regularmente por que nada nuevo habrá pasado a nuestros leales hermanos de Puigcerdá, pues si algo hubiera sucedido, mi amigo de la primera poblacion ó el hermano que tengo en la segunda, no hubieran dejado de escribirme. El señor J. tampoco ha recibido ningun telegrama y esto me afirma en lo que manifiesto.

Con todo, puedo asegurar a V. sin miedo a ser desmentido, que en el asalto que los facciosos intentaron el 26 por la noche, tuvieron estos mas de noventa muertos é infinitad de heridos; que allí no se sabe quien se porta mejor, si los hombres ó las mujeres, pues estas ayudan a aquellos y se baten como ellos de un modo indescriptible. De seis cañones que los carlistas han llevado contra la plaza, cinco han sido desmontados é igual suerte se dice ha caido al cañon que Deu fundió en Olet.

Hay noticias de que las columnas se acercan; en la plaza reina el mayor entusiasmo; así como el miedo y el desaliento se ha apoderado de los carlistas. Los edificios de Puigcerdá, algunos han quedado muy mal parados: la noche del 6, los defensores solo tuvieron un muerto y seis heridos. Aquellos valientes están dispuestos a morir antes que consentir que un carlista pise las calles de la villa; no creo quien me participa estas noticias, que los carlistas intenten otro asalto, pero si lo intentan, sufrirán otro reves. Dícese por aquí que se han escapado a Francia mas de la mitad de los prisioneros de la columna Nouvilas. Esto no lo aseguro por referirme a rumores que hasta esta hora no he podido identificar; casi lo creo, por no desmentirlo los carlistas que hay en esta. Dios quiera que mañana pueda participarle la noticia que desea su buen amigo. — X.

Cuando lefamos ayer tarde la anterior carta, recibimos copia del siguiente telegrama que acababa de recibir un amigo de esta capital. Dice:

«Bourg-Madame 28.— 11 noche Perthus.— Noche calma. — Por la mañana el cañon resuena un poco. — Carlistas en Ajá y alrededores de Puigcerdá. — Los guardias del pais en Francia, indignados por el fusilamiento de Cosp. — El llamado Cosp, segun se dice, es francés.

Hasta aquí cuanto por hoy podemos participar a nuestros favorecedores y como quiera que cuanto dijéramos seria pálido al lado de lo que expresan los documentos arriba insertos, vamos a terminar publicando la elocuente cuanto concisa comunicacion que nuestro dignísimo Gobernador civil ha dirigido al Alcalde de la heroica cuanto admirable villa. Dice:

«Tengo exacto conocimiento de los valerosos esfuerzos recientemente hechos por ese municipio, jefes y soldados del ejército y voluntarios de la Milicia Nacional y no puedo menos de enviar a todos en nombre del Gobierno, de las Autoridades y poblacion liberal de Gerona, mi cordial felicitacion.

Tan brillante y heroico comportamiento, rechazando vigorosamente una y otra y otra vez en estas circunstancias difíciles las hordas del carlismo, es una altísima honra para los Puigcerdaneses y un estímulo muy eficaz para los pueblos que quieren sacrificarse por la gloria, el bienestar y el engrandecimiento de la patria. Dios etc.»

Nos asociamos a la felicitacion de nuestra autoridad y con nosotros, estamos seguros de ello, todos los liberales de Gerona, absolutamente todos, quienes en nuestros hermanos admiran su amor a la libertad, su heroismo para defenderla y su decision inquebrantable para luchar con los enemigos de la patria y de la honra Española.

NOTICIAS.

Parece que el gobierno tiene el propósito de que, si las circunstancias no hicieran indispensable otra cosa, los soldados casados obtengan licencias temporales, y en particular los que tengan hijos. De este modo se satisface en cierto modo la aspiracion de muchas familias, de que ayer nos hicimos eco. Además, la reserva nueva se empleará solo en el servicio de guarnicion de sus respectivos distritos.

—Se calculan en veinte millones los desperfectos causados por los carlistas en la línea férrea de Zaragoza.

—En la circular remitida por el director general de Contribuciones a los jefes económicos, con fecha

12 del actual, se dictan reglas claras y precisas sobre la gestion encomendada a los jefes y auxiliares de la comision comprobadora del subsidio; se encarga a las administraciones económicas pongan a disposicion de estos funcionarios cuantos antecedentes sean necesarios para la mejor comprobacion; y se hacen varias advertencias y excitaciones encaminadas a subir los valores de este impuesto al límite a que pueden y deben llegar en cada provincia, y a que todos los servicios que directa ó indirectamente dependen de las administraciones económicas lleven en su curso una marcha rápida y estrictamente legal.

Tal debió ser el pillaje a que se entregaron los carlistas al entrar en Cuenca, que, segun nos dicen personas que habitan en las comarcas que mayor contingente han prestado a la faccion, los carlistas continúan entregando a sus familias alhajas, dinero y muchas prendas de ropa que robaron durante su estancia en aquella capital.

Personas recién llegadas de Brihuega han dado tristes pormenores de la estancia de los carlistas en aquella villa. Parece que no contentos con apoderarse de los fondos existentes en el ayuntamiento, apalean a algunos indefensos vecinos y saquean la fábrica de paños de los Sres. Hernández, descerrajaron las puertas de algunas casas, cuyos propietarios, significados por sus ideas liberales, se hallaban ausentes; registraron las cómodas y baules que hallaron a mano, apoderándose de lo que podía servirles de alguna utilidad y echando por las ventanillas con gran algazara lo que no les era dable llevarse.

En la provincia eclesiástica de Sevilla está vacante la sede de Córdoba; en la de Santiago de Compostela sucede lo mismo con el obispado de Orense, y para la archidiócesis de esta provincia está preconizado el reverendo obispo de Cuenca; en la de Granada está preconizado para la silla de Málaga el célebre filósofo P. Ceferino Gorzalez; en la de Tarragona están preconizados: para el arzobispado (Tarragona) el reverendo obispo de Málaga, y para el obispado de Barcelona el hoy obispo de Salamanca; en la de Toledo, las diócesis de Ciudad Real y Madrid, aunque creadas por el concordato de 1851, no han sido erigidas canónicamente; en la de Valladolid está preconizado obispo de Salamanca el señor Martínez Izquierdo, dignidad de arcediano de la santa iglesia metropolitana de Granada; en la de Zaragoza, para las sedes de Teruel y Jaca, han sido preconizados por Su Santidad; los señores Guisasaola y Fernandez, dignidades de Sevilla y Jaca; en la de Burgos está vacante la de Leon; en la de Valencia la de Mallorca.

La *Igualdad* del 20 de Agosto publica los siguientes detalles de la situacion, condiciones y estado de defensa de la Seo de Urgel, donde, segun parte de la *Gaceta*, han entrado los carlistas:

«La Seo de Urgel es ciudad antiquísima, que consta de 6 a 8,000 habitantes, con obispado, juzgado, gobierno militar y las comandancias de carabineros y tercio de la guardia civil. Actualmente residen allí los juzgados de Sort y Viella. Dista de Andorra dos leguas escasas, y unas ocho de Puigcerdá. Es la llave de la montaña, y su diócesis se extiende hasta las mismas puertas de Lérida y se interna en Aragón.

La ciudad está situada en un pequeño llano, y está bañada por dos rios de importancia: el Segre y el Valira. A un kilómetro de distancia se destaca una colina aislada, donde se levantan la ciudadela, el castillo, y algo mas lejos el fortin, yendo a morir sus extremos en las aguas de los dos citados rios.

La plaza está siempre guarnecida de fuerzas de artillería, infantería, carabineros, guardia civil y voluntarios, y dotada de administracion militar, aunque no sabemos si la guardia civil continuaba al presente, pues se la habia destinado a operaciones.

Las paredes de los fuertes estaban algo desmoronadas por las injurias del tiempo, pero recientemente se habian hecho algunas reparaciones. Contienen gran número de cañones, obuses, morteros, polvorin, un pequeño depósito de armas, mas ó menos antiguas, y otros pertrechos de guerra.

La ciudad está situada al Nordeste de los fuertes y está amurallada. Por la parte que mira a los fuertes, está defendida por dos tambores, convento de las monjas, Seminario viejo, cuartel de infantería y convento de San Agustín. Por la parte opuesta tiene una de las caras del convento de Santo Domingo, seminario nuevo, uno de los edificios mas grandes de España, y dos tambores. Y por los otros dos lados hay el convento de Santo Domingo, casas consistoriales, ce-

menterio viejo; palacio episcopal é instituto de enseñanza por el otro, y dos tambores y cuartel de la guardia civil.

En el interior de la población hay excelentes puntos de defensa; la catedral de variado estilo, por las diferentes épocas en que fué construida, con predominio del bizantino y árabe, toda de granito, con mas cinco grandes templos, sin contar otros edificios de importancia, como los palacios del baron de Senaller, hoy acerrimó carlista, y el del obispo, que está al lado de D. Carlos.

De las cuatro puertas de la población dos estaban tapiadas, y las restantes cerradas con macizas rejas de hierro. Había además, en los puntos mas estratégicos, cinco cañones convenientemente colocados.

—Lisboa.—Sapese oficialmente que la guerrilla carlista que vagaba por el alto Miño, despues de perseguida por las fuerzas de Valenza, Arcos, Monzen y Melgazo, ha entrado en Monte Redondo, pasando de allí á Galicia.

Las autoridades portuguesas avisaron al comandante de Celanova, que seran capturados los facciosos que vengán á territorio de Portugal.

La raya está bien guarnecida desde San Gregorio hasta las montañas de Barroso.

—Se nos asegura que el oficio dirigido por el general Pavía á las autoridades locales de su demarcacion haciendo responsables á los alcaldes de los desmanes que cometan los carlistas, está dando excelentes resultados, siendo ya muchos los individuos carlistas presos por aquellos, y que, hasta ahora han disfrutado la mas escandalosa impunidad.

—No puede tener fundamento el rumor de que el general Bazaine piense en tomar parte con los carlistas en la guerra, pues sus opiniones no son absolutistas, y en sus conversaciones particulares habia manifestado muy opuestos deseos; pues recordando el tiempo que sirvió en España, decia que tendria un gran placer en hacer una campaña en España, aunque fuera en grado muy modesto, en contra de los carlistas.

—A continuacion publicamos, como ayer habiamos anunciado, la carta que hemos recibido de don Francisco de Asis Maria de Borbon:

Paris 12 de agosto de 1874.—7, rue Lesueur.— Señor director de «El Imparcial»:—Ruego á Vd. se sirva dar cabida en las columnas de su periódico á la siguiente carta, que con esta fecha dirijo al

«Señor director de la «Epoca»:—Con la mayor extrañeza he visto repetir y comentar, y con no menor sorpresa reproducir en el periódico que Vd. dirige, las absurdas historias que se han publicado y circulado últimamente, y en las que, faltando de todo punto á la verdad, se procura ensañar la opinion pú-

blica contra mi persona.

Bien consta á la «Epoca» (por si mismo) mi alejamiento de la política y de cuantas personas juegan actualmente en ella, y no debe serle cosa nueva que, se han surgido desavenencias en estos dias en las cuestiones concernientes á nuestro hijo el príncipe Alfonso, no han tenido por motivo el ridículo y necio cuento de sor Patrocino, del que no tengo el menor conocimiento, sino la gravísima cuestion de una firma dada por éste, y á la que me he opuesto hasta donde tenia autoridad para ello, la cual, ligando la persona y el porvenir del príncipe, esperanza de la patria, á determinados sujetos, le aparta por completo de la tranquila resignacion con que debe esperar los fallos de la nacion española.

Por lo que toca á los principios liberales que profeso, bastará decir, respondiendo á mis detractores, que soy hijo del popular infante don Francisco de Paula y de la inmortal reina Luisa Carlota, cuyos nombres no pueden ser olvidados de los que se precian de amantes de la libertad.

Ruego á Vd. inserte esta rectificacion, á fin de que quede en su lugar la verdad de los hechos.—Francisco de Asis Maria.

Esta carta ha sido tambien dirigida á la «Epoca», al «Eco de España», al «Tiempo» y al «Diario Español».

GACETILLA GENERAL.

Refiriéndose á lo sucedido en la Seo de Urgel, dicen dos colegas lo siguiente:

«El coronel Blasco y Serra, gobernador de la Seo de Urgel, es un distinguido jefe que entró á servir de soldado voluntario en el año 1835 y ha hecho toda la pasada guerra civil.

En 1873 mandaba el batallon de cazadores de Arapiles y ascendió á coronel por mérito de guerra, habiendosele encomendado últimamente el mando de aquella plaza.

Si hemos de dar crédito á la «Politica» han quedado prisioneros el coronel Blasco y los 400 hombres entre jefes oficiales y soldados que componian la guarnicion de la misma.»

«El coronel Sr. Blasco y Serra que mandaba la guarnicion de La Seo de Urgel, entró de voluntario en el ejército el año 1835, habiendo tomado una parte muy activa en la pasada guerra civil, y obtenido todos sus grados y empleos por riguroso ascenso.

Al empezar la guerra actual fué mandado en clase de comandante al ejército de operaciones de Cataluña, en el cual ha llegado á la categoria de coronel.

La hoja de servicios del referido jefe es altamente honorífica.»

Ademas de lo dicho por los periódicos de quienes tomamos las anteriores líneas, debemos por nuestra parte añadir, que el Sr. Blasco acaba de

perder un hijo de 28 años de edad graduado de comandante, víctima de los carlistas, asesinado impunemente en San Juan las Abadesas el 17 de Julio pasado, el cual, al igual que su padre, habia deramado en cien combates su sangre en defensa de la libertad.

Tiene otro hijo capitán graduado de teniente coronel en el ejército del Norte, de 30 años de edad, que se ha batido con entusiasmo contra las huestes de D. Carlos en Abanto, Bilbao y últimamente en Estella.

Por último el Sr. Blasco fué nombrado por el capitán general de Cataluña gobernador de la Seo de Urgel por la ilimitada confianza que le inspiraba como militar, como caballero y como hombre honrado.

Sirvan estas noticias de consuelo á su numerosa familia y amigos y al mismo tiempo de contestacion á los que en un momento de impremeditacion han podido poner en duda la honradez y patriotismo del Señor Blasco y Serra.

—Anteayer cuatro carlistas asesinaron bárbaramente en S. Julian del Llor, término municipal de Amer, á un pobre liberal. El crimen se perpetró á las cinco y media de la tarde, ignorando quien nos participa tan desagradable noticia, el motivo en que los asesinos fundaron su infame acto.

(Que infames!

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Ntra. Sra. de la Consolacion y Rosa de Lima vg.

SANTO DE MANANA. S. Ramon Nonato, cardenal y cfr.

ULTIMA HORA.

Hace dos dias comenzó á circular la noticia de que en Cuba habia terminado la guerra. Quisimos averiguar la verdad que tal version contuviera y como nada pudimos saber con certeza, no quisimos hacernos eco de lo que se decia.

Algo debe haber sin embargo, cuando el «Diario de Barcelona» dice haberse recibido en dicha capital dos telegramas concebidos en estos términos; el uno dice: «Esperanza en la paz. Oro 108 premio» y el otro «Paz asegurada, el oro con tendencia á bajar.»

Quiera Dios se confirme esta noticia que en verdad seria trascendentalísima para la patria.

Solo sabemos que el Sr. Traiter de Matanzas, que se encuentra en esta, recibió anteayer varios telegramas los cuales dicen que el 24 del actual el oro estaba á 124 y el 26 á 116.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment. Plaza de la Independencia núm. 15.

FOLLETIN DE

«Ni esclavo quiero hacer al ser humano
de mi noble fiera;
«que esclavo de tan alto soberano
«fuera para él grandeza.»
«No, nada anhelo yo de ese hombre-barro,
«su humillacion provoco...
«Para tirar de mi brillante carro
«un Napoleon es poco.»
«Victimas solo mi ambicion desea
«que inmolar en mi hoguera;
«victimas, sí, que sucumbir yo vea
«á mi venganza fiera.
«Yo soy solo el señor de cielo y tierra
«y de los ambos mares;
«y todo es mio, lo que el orbe encierra
«y los divinos lares.»
—En esto rebramó furioso el viento
y el tenebroso trueno
rodó por el airado firmamento
de espanto y pavor lleno.
Se oyó una voz que estremeció la tierra
á su fuerte estampido;
era la voz de Dios, la voz que encierra
todo poder nacido.
—«¿Quién eres miserable—dijo airada,—
«cual es tu poderío?»
«¡Tiembala donde estoy yo no existe nada

FOLLETIN DE «LA LUCHA.»

RATOS PERDIDOS.

Poesias y ligeros apuntes en prosa, sobre varios asuntos politico-sociales, morales, de costumbres, de literatura, etc. etc.

POR

D. Pelegrin Calle Lizarralde.



GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer, Independencia 15.
1874.

SECCION DE ANUNCIOS.

Aviso á los bañistas.

El martes y sábado de cada semana, saldrá un carruaje de esta ciudad para los baños de Caldas de Malavella. Administracion.—Casa D. Narciso Juliá, cortante, plaza de las Coles n.º 13. 2-8

Se vende por el precio de su última adquisicion la casa que fué de D. Juan Carreras, situada en la calle de Caldereros de esta ciudad, número 4, antes 27 y 28, compuesta de dos tiendas y tres habitaciones.

Se dará razon de los títulos de pertenencia y de las cargas en la notaria de D. José Garrofa y en el despacho del procurador D. Narciso Prats. 6-15

VAPORES PARA BARCELONA.

Salen de S. Feliu de Guixols los Domingos y Jueves por la mañana, admitiendo solo pasajeros en sus espaciosas y ventiladas cámaras.

LOS DESPACHA, JUAN FORTÓ. 11-30

MODISTA.

Se necesita una Maquinista que sepa su obligacion.

En la imprenta de este periódico darán razon. 15-15

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA,

con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Util á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.

Véndese á 40 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustin.

Matrículas y Repartos de inmuebles.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico impresos con arreglo al modelo publicado en el Boletín Oficial de la provincia.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y musculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escoriadas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen aficciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4

Á FLETE, INCLUSO PIPERIA.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cahecera y mantas. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

NOTA.—La Compañia ofrece á los Señores pasajeros de 3.ª clase su desembarque y el de sus equipajes gratis en llegando á Buenos Aires y á los que lo soliciten á su llegada á dicho punto se les dará gratis durante ocho dias casa y comida, mientras tanto puedan encontrar cómodamente trabajo, y aquellos que carezcan de relaciones, la compañía los presentará á las oficinas establecidas, por medio de las cuales se obtiene pronta colocacion, sin que por ello se les cobre nada absolutamente.

Se despacha por sus consignatarios Señores Nicolau hermanos, pòrticos Xifre, 10, bajos Barcelona. 2-4



COMPANIA ITALO-PLATENSE DE GRANDES VAPORES MODERNOS, para Montevideo y Buenos Aires. SERVICIO MENSUAL.

Saldrá del puerto de Barcelona el dia 3 del próximo setiembre el magnifico vapor de 3000 toneladas, mandado por oficialidad española de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 ó 25 dias de travesia.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, Y CARGA

AMBICION.

—«Yo no soy un mortal... yo quiero un nombre
«de todos el primero;
«quiero que haga temblar, quiero que asombre
«al universo entero.»
«Quiero tambien que al escuchar mi acento
«el mundo se conmueva:
«quiero habitar el ancho firmamento
«y que á mi voz se mueva.»
«Quiero tener un trono de querubes
«en mi bello palacio,
«todo el cereado de purpúreas nubes
«que alumbren el espacio.»
«Yo quiero ver un pueblo de mortales
«prosternado á mis plantas,
«y al son de mis orquestas celestiales
«cercenar sus gargantas.»
«Si, sangre quiere mi poder maldito,
«de sangre estoy sediento.»
«Con sangre del mortal yo necesito
«davar mi pavimento.»